

兩國近來交涉之事頗生齷齪緣法國貨物由芝律的路之等路運載者不充增稅故由

一本館吉隆訪函。○二十二號吉隆訪友來函云是日下午四點康南海出此訪乘火車抵吉隆時站中將軍不者新吉隆人有吉隆王之華名亦多出迎道左相與欣然隨乘馬車往姚君。施花園是夜復集諸名皇紳商大宴於園內。康南海在前導引接見總督出巡理衙門上。吉隆當晚到南約半小時。次日送之至古拉古武而雙門單之巡理府畢達里復前途迎之於古拉古武遂陪乘至雙門。到境中西紳士已迎候在道旁。其後又送回。翌日早。單之謂
每用遇因現為參委去之三月後。當在此力持華民政務。由元溫督運力圖盡善。續請三事。其一。卽令其子。其二。卽令其子。其三。卽令其子。

石助消息。○本嶼卑塞西報言曰前石助沙嘴地方有數人在彼捕魚連流漁網忽逢巨獸一頭之大如牛馬之多大乃知其之為非也設法以巨木縛之昇市待售盡數壯夫之力尚有不敵之勢云。○石助往柔佛鐵路本土半半之精良之鐵器。○石助客二十二萬三千二百七十四人載貨一千九百五十担收客位銀六萬零三百廿三元四角七占收貨較銀一百零十元三角七占客數在一千九百五十人中收銀六萬零三百廿三元四角七占

○據毗叻西報載本上半年由西正月起至西七月杪止四州府錫稅共徵銀一千五百萬元三

也刻擢承辦鐵路之客人鍾法保翁爲冷沙甲政嗣用先到客煙埠腹，華人民民者專道歡迎陳形如開玉
一、憲報節譯
○三州府憲報載三州府并管核所屬各埠王家新鑄之印業經領到啓用其間，所屬官印已照領矣。茲將所屬
官民知悉云云

一
條
由廣順利輪船載到勝律場一百八十條 總共各鳴入口錫一千零五十一條 又米鐵一段 由柳安公司載到勝律場一百三十包
於國無益 ◎京師友人函云科舉改試策論不特閱文名均係人朕等家不能尋古之才方即令避小人之易得其間以利其私也興亡指義考
生雖有懷挾之風終以未能偏查不知題之原委本屆會試覆試題以富民爲本以正學爲基移腹者多不知此近有此種事有湖南衡陽衡陽

從美國博士林樂知先生遊過西文稱入室高弟以社會抑都人士較之愧惜焉。在宋宮殿歌詠并無不盡得其間也。惟其學識出人之列，到此
室樹之意耶。學堂中大頗以新學自命，惟其議論則亦純駁不能一也。

卷之三

海面保險告白
諸君有往來香港及各埠者請到本公司
兩代保洋面往來各輪船貨物平安本處保費照常每收五折價有不開此信者請到本公司領取銀票或港仔口衙門
光緒廿七年六月十五日
代理人
代理漳泉日報 ○ 近日廈門志士孝廉黃君發夏等創設漳泉州報內有專欄專務外省進海新聞與乎各處山

村僻壤近事奇行莫不搜羅畢備分日掛登宗旨既純文筆暢茂現在因託本館代理每年政事以六月到秋初間遠近猶加有欲閱該報者祈移玉至本館掛覽可也
大清光緒二十九年六月十二日

卷一百一十一

重費餉如此之多原期保衛生民綏安邊境乃自提督移駐龍州以來清賈各道口皆停頓不前地戶日逃亡老弱轉徙千里爲墟此責該提督以治軍之無效已屬咎無可辭况其縱兵虛耗萬目瘡兵兒戲日所共得乎臣一啟庫二十五營缺額大半張甲李乙止存空籍卽僅留一二苦哨在復有年累月之給餉項在行伍中乏良輕卽往啖無以應之則暗中授意令其川單爲活劫猶鳴火執械斬乃自畫橫石穿其號衣者不可謂當時或異其誰若群盜發財仍復歸匿或

十八全埠年并公司謹啟。遙時又復出營行刦變幻離奇不可思議姦淫搶奪罄故當初年該藩官阮嗣宗之子指揮的各頭王賤物迫令其久營內其他如捉勒贖引村刦市時有所聞沿邊各屬人民痛恨入骨呼籲無門。上年該軍弁弁開兆引在賓州名者本公司由歐洲辦到一處行搶刦經地方團練格斃該提督竟敢電致兩廣督撫臣以該州擅殺爲害官鍾情私憲軍火技薄軍警

Penang Si
零售每張
永
號門牌禮拜
by Sir...
稀少機安，望內地諸郡亦復踴躍大半，民不聊生，搘究禱歸，因該提督以扣餉之故，而不能不縱兵以擊民之故，而不能不庇匪，遂使難發於邊，軍毒流於全省，兵匪既無分故，勦撫兩難措力，是則該提督之養寇殃民，恩負國百喙奚辭，竊念近世以來，值國家多故，每於臣下過失，多所矜全，務存寬大，以致文武官吏恃天子之仁，敢爲一切而不顧，即如文官剝民，武官扣餉，迭經嚴旨通諭，而各省之雜捐，未減軍需之積弊，未除至於蘇元春以專閭人貢公然縱兵

占
大
英一千九百零二年八月廿七號
爲匪貪橫自由更屬無忌憚之尤爲國法所不貸擬請欽派公正大員嚴密查辦治蘇凡春以應得之罪不惟激勵戎行亦以儆動天下現當修明軍政之際必以肅綱紀明賞罰爲先卽職司糾彈未敢自安隱默謹繙摺密陳伏乞皇上聖鑒訓示謹奏奉旨欽此

本館英京專電 ○廿五號接英京訪友電云是日英美賽船會已開賽第二次風色甚佳但仍爲美船先到兩分鐘云 按英自失銀杯以來數十年諸志士不知拋擲金銀幾十萬萬精心苦詣甚久不懈而仍不能奪其者何故豈與人航術終不如美耶非也即使其拙而以數十年之歷練亦已精矣蓋英船爲美所奪美必使英人往賽英船須过大西洋船身不得不重與美船新製甫成即出海相賽無虞風浪之襲擊其不同一也美國賽船會既爲戰勝之人又以事難之使

張府孝報新城賓

各 貨 行 情	七 年 九 月 初 五 日 拜 四 輛 船 酒 票 告 白
鵝片上每箱三點價	一千零五元
撈律錫每担	七十二元七角
大批叻通扣錫每担	七十元六角
蜜白飯每担	四十七元
過門上烏椒每担	三十元
萬萬邦烏椒每担	三十五元
門仔內上烏椒每担	三十七元
門仔內中烏椒每担	二十七元
上紅乳每担	六百元
上烏乳市平每担	二百四十元
上白乳平好每担	一百四十元
本地乾上佬檸花每担	一百五十元
本地乾瘦頭帶壳每担	五十四元
本地上佬檸總帶壳每担	四十六元
亞齊總赤牛皮每担	三十二元
亞齊總水牛皮每担	三十八元半
毗叻生膠上水牛皮每担	三百六十元
一號員庄魚肚每担	二百四十元
開刀上魚肚每担	二百六十元
丹活蚌壳每担	七十九元
老死蚌壳每担	十一元二角
屬庄幼牙巒市半海担	十四七半
屬庄粗牙巒每担	十一元
美雕白糖每担	七元
土庫烏糖每担	三十元
新揀上丁香每担	三九五角
新揀榔榔子中庄每三担	十六元
榔子每千粒在坡價兌廿六元	三十四元
上巴東庄榔肉千每担	六元九角
安南白鹽包庄每車	三百四十元
雜庄頭新遷白米每車	二元八十八角
振成號新遷米每車	二元八十八角
本地上粟每担	三元一角
上仰光小較白米每車	一百八十六元
雞標土油二珍	二元八角
棕標土油二珍	二元八角
利母土油每箱出兌	三元八角半
平安火紋鈿油每担	十六元

洋東北兩岸各國客貨墨國之中央鐵道由北至南四十英里今已全通華人迅速建造以期接連此省又其客貨運送美民東方各省客貨不日即可告成。按墨國地位天時與廣東福建相類人種不黃不白與華人亦大畧相同數十年前得美國之力扶助精說四國羈範故該處現在尚操西班牙語言墨國之北與美國毗連是以美、常防華人由北越界華人之勤苦耐勞為各國所不及惟積習未改故各國之所愛華人者在此而惡華人者亦

在此今華人欲奮發為雄者莫亦知所變計乎譯太晤士報

羊城消息 ○岑大帥之督師西上也前後在東省各庫解去現銀二百萬公欵因而支绌庫空如洗各府州縣來領兵餉者絡繹不絕多不能依期發給且守候無期署藩司吳方伯暨善後局各官員集約萬分況軍械糧米皆羅掘一空恐一旦有事不堪設想將單壽留守撫憲李中丞目睹時艱深感羊城空虛一有變端勢難防守因此擬將日下情形先行入奏請旨訓示防守事宜以免臨事束手云

特科可笑 ○此次經濟特科皇太后本翁張之洞之請概許從寬取錄俾士人歡忻鼓舞以收得人之效比至覆試閱卷之日樊增祥正在引見之時召對間痛詆此次經濟特科多係新黨萬不可收且以為異日之患云云太后深以為然即傳旨諭令閱卷者只取一等十名二等二十名閱卷官方冀多收弟子以為門下之光時聞有此諭無不相顧失色遂是張取第一名以下各依次分派一名惟葛寶華陳琪瑞得多派二名又至試卷呈至太后復命軍機校閱軍機皆引嫌謝病太后遂自評閱復抽出三名至十七名名數○吳逢甲亦其摺參梁士詒楊度等十八名為革命黨並指梁國梁啟超鮑廷璣殊可笑也○又魏光榮疊電奏兩次歷指所取之某某等為革命黨與上海通詞一氣此次拆封太后親自拆閱即將所有技參之名擬行撤去○日前某大臣面奏此次特科一等第一之梁士詒係廣東人楊度係湖南人其馳或在揚子江一帶難保其不與會黨通氣故此次覆試經太后親自閱卷廣東僅取一名兩湖五名江蘇四名浙江三名審是以觀無怪清高卓拔之士猶被黜亦不赴考也

錦州地利 ○天津日日新聞云庚子年錦州府屬一處有西國礦師前去勘礦據云該處之煤盡心開採取用不盡旋因拳匪肇禍延至去冬復及今春始開工日下役處僅有二萬人司管礦務又有許多華人募作挖井之用所挖行井現已挖至五十尺有奇而煤層已見其式惟因各種機器尙未到局故工作之事甚形遲延易其總辦黃公乃粵東省人也。一處於錦西修一條支路以利運煤之用至其出支路之處今尚未定大約即在錦州與高蹻兩車站之間聞該處火車通行後自必繁盛異常或可與唐山平頭倅又聞該處之鬍匪甚猖獗有一二人者有三五成羣者亦有百人或數百人者時與官軍接仗彼此各有傷而此局則有准軍幾字。蓋步兵一哨駐紮在彼以資護衛故自之局以來甚為安寧賊匪亦從無有擾及礦局之事云

務求擊抑 ○天津日日新聞大英增加參照經濟特科為會黨中人後又復面參新進士大學堂為無益之舉當時頗動慈聽遂連責曰很好很好爾出去對張之洞去說罷變於是日日對胡餘品言一言諦此語上

不忘家 ○近聞華人又在美潤新金山有集會之事來會者共有二千餘人其集會之本旨係欲在中國各地設立學校以開民智又須捐資以興列強侵吞中國而俄則尤當拒絕由此觀之則華人現有國民之資格知力助己國各國嚴禁華人無愛身心今則始知華人亦有此心在此會中演說之人即新金出大學堂中人漢文教育倡節譯六月十二日捷報

偏仇黨人 ○其擡頭奏所有戊戌黨人之宋伯魯等既奉旨禁銅終為後患不如乘此辦理等語則某相國頭不許可從旁奏對云戊戌年之事皇上已有旨不株連之諭令諭令念舊恩。從一通前二

知有聖君 ○本月二十六日奏摺之內又宮保飭行天津海關預借中國鐵水花炮以候屆期並在督轄設台演劇署後一帶燃放煙火誌賀萬壽聖節袁世凱近亦知有。皇上想起時之謂。不遠謂之起風氣也

花地築步 ○粵海關稅務司前申請大憲以一路工程師索函並請圖一輪求准伊在花地建築碼頭作火車渡頭之用經委理船廳前往勘驗詳閱該圖據覆稱此碼頭建於本口濱泊處無碍亦於該處一往無碍請飭南海縣屢勘該處即無妨礙照准鐵路工程師建築碼頭詳請察核等情奉岑督憲檄行番禺縣會同稅務司親詣花地將粵漢鐵路公司提至頭地段勘明是否於河道地方均無妨礙繪圖貼說稟覆察辦云

暫停歌舞 ○探聞皇后因頤和園附近土匪行火虜清故于日前停止演戲云

提防冒化 ○啓者茲本嶺亞逸依溪創建極樂寺舍已十有餘年屢明善到寺喜助并無隻人在外募捐茲寺尚未完竣今聞又有人在各埠登門冒化建議等情此等均係假冒特此布。臣所請大憲。草察是幸。大清光緒二十九年七月初二日

焚帛惟怒勝律。紅毛等。有輩皆得力即玻璃後。示邊力即闔仔角海墘。巴麻。拿力即蓮花河。安順律。牛路等處不能在街上焚帛特此

焚帛舉斯。落者。坤年七月焚帛之事現。全求巡捕官准于七月初一日起至二十九日止每早六點至夜十點止各舖戶均可在

